
 

   MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
      FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE RONDÔNIA 

  PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU EM 

DESENVOLVIMENTO REGIONAL E MEIO AMBIENTE  

 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Regional e Meio Ambiente 
 

 

Ao décimo primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e treze, às oito horas e quinze minutos, 

no Campus Universitário “José Ribeiro Filho” da Fundação Universidade Federal de Rondônia, 

em reunião ordinária, o Colegiado do PGDRA com a presença de quatro Membros do Colegiado: 

Professor Artur de Souza Moret, Professor Wanderley Rodrigues Bastos, Professor Fabrício 

Moraes de Almeida e Professora Michelliny de Matos Bentes Gama, a pauta a seguir foi lida e 

apresentada pelo Presidente, Professor Artur de Souza Moret: 1) Homologação de decisões e de 

atas anteriores; 2) Homologação de Bancas de Mestrado; 3) Banca defendida sem autorização do 

Conselho de Ética: 4) Defesas de alunos da Turma do Mestrado ingressantes em 2011; 5) 

Solicitação da Discente do Mestrado Elizangélica Fernandes da Silva, de troca de orientação 

(professora Walterlina Brasil); 6) Entrega pela Professora Arneide Bandeira Cemin da 

Orientação do Discente Alisson Diôni Gomes (item retirado de pauta por solicitação da 

professora); 7) Solicitação da Professora Michelliny de Matos Bentes Gama de co-orientação 

para a orientanda Stéphanie Birrer, pela Professora Mariluce Paes de Souza, do Programa de 

Pós-Graduação em Administração da UNIR – PPGMAD; 8) Documento da Pró-Reitoria de Pós-

Graduação e Pesquisa – PROPesq, encaminhando documento da professora Walterlina Brasil; 9) 

PROCAD, com as Instituições NAEA e IPPUR; 10)  Análise da Avaliação Trianual da CAPES. 

Passando aos Informes, o Presidente comunicou que o Colegiado ainda está sem representante 

discente e que já foi avisado aos alunos várias vezes desse fato; que dia dez de dezembro saiu a 

nota da avaliação trianual da CAPES e o PGDRA diminuiu a nota 4 para 3. Dando início aos 

assuntos da pauta: Item um: homologação de decisões das atas dos dias primeiro, seis e sete de 

novembro de dois mil e treze, lidas e assinadas pelos presentes; Item dois, quatro e seis, tratados 

conjuntamente: foram discutidos os casos dos Discentes do Mestrado: Alisson Diôni Gomes e 

Jucicleide Theodoro da Silva, o primeiro está com problemas com a Orientadora, mas o 

Presidente informou que está sendo resolvida a situação com a intermediação da Coordenação do 

PGDRA, a segunda discente está com problemas de mobilidade e que vai precisar adiar para 

fazer a operação no pulso direito (documentos comprobatórios encaminhados ao PGDRA). No 

momento da Reunião, a Secretaria e os Membros do Colegiado entraram em contato com os 

Orientadores Professores Ene Glória da Silveira, Miyuki Yamashita e Arneide Bandeira Cemin 

para que os mesmos fizessem solicitação de prorrogação de seus orientados, visto que o PGDRA 

não havia recebido solicitação de Banca. Os discentes Alisson Diôni Gomes (Orientadora, 

Professora Arneide Bandeira Cemin), Jucicleide Theodoro da Silva (Orientador, Professor Ene 

Glória da Silveira), Sari Possari dos Santos (Orientador, Professor Antônio Cláudio Barbosa 

Rabello), Jhonatan Morandi de Oliveira (Orientadora, Professora Miyuki Yamashita), Elmir 

Marques Gonçalves Filho (Orientador, Professor Fabrício Moraes de Almeida) e Luber Katia de 

Oliveira Neto (Orientador Professor Ene Glória da Silveira) obtiveram autorização de 

Prorrogação de suas Defesas de Dissertação, até o dia vinte e oito de fevereiro de dois mil e 

catorze, período máximo regulamentar (trinta meses) para a defesa de dissertação, conforme 

destacado no Regimento do PGDRA. Em extrapolando a data de prorrogação, os referidos 

discentes serão automaticamente desligados do Programa. A lista das defesas programadas, 

anexa, foram ratificadas e suas homologações realizadas através de comunicação, via e-mail, 

entre os membros do colegiado. Item três: Banca defendida sem autorização do Conselho de 

Ética, assunto tratado eletronicamente, por e-mail, mas não foi possível chegar a um consenso e 

a decisão precisou voltar à pauta da reunião presencial. Fato: a Dissertação defendida pelo 

discente Ricardo da Silva Rodrigues, orientado pelo Professor Ari Miguel Teixeira Ott, não foi 

objeto de análise pelo Comitê de Ética da UNIR e nem pelo CONEP, o que pela especificidade 

do tema teria que passar por esses e outros trâmites. Havia duas propostas: a primeira era para 
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que houvesse adiamento da defesa até que o projeto obtivesse as autorizações devidas, a segunda 

era de que o colegiado não tinha responsabilidade com essas autorizações, responsabilidade 

apenas do Orientador/Orientado, bem como, caso existissem penalidades, essas recairiam sobre o 

Orientador/Orientado. O Professor Wanderley Rodrigues Bastos entrou em contato com o 

Orientador e, esse, explicou que a Associação de Antropologia indicava que os associados não 

solicitassem autorização aos Comitês de Ética para trabalhos com Indígenas, porque a burocracia 

e as exigências são muito grandes e desnecessárias. Baseando-se na decisão tratada por e-mail, 

os Professores Artur de Souza Moret, Wanderley Rodrigues Bastos, votaram na segunda 

proposta, os Professores Fabrício Moraes de Almeida e Michelliny de Matos Bentes Gama 

votaram na primeira proposta. O Professor Fabrício Moraes de Almeida solicitou que seu voto 

seja destacado, porque entende que há responsabilidade do Colegiado com relação a essa 

autorização e ele não quer ser responsabilizado pelos erros de Orientadores. O Colegiado decidiu 

que não tem condições de avaliar a pertinência ou não das pesquisas a serem avaliadas pelos 

respectivos Comitês de Ética, do uso de softwares de tratamento de dados e imagens, bem como 

de produtos e reagentes químicos controlados pela Polícia Federal e/ou do Exército. Item cinco: 

Solicitação da Discente do Mestrado Elizangélica Fernandes da Silva de troca de orientação 

(Professora Walterlina Brasil): o Presidente leu todos os documentos apensados, motivados pela 

solicitação da discente; após o Coordenador do PGDRA receber o documento da discente em 

onze de novembro do corrente ano, encaminhou e-mail no mesmo dia à Professora Orientadora 

Walterlina Brasil, para ciência e posicionamento quanto ao pedido, a Professora respondeu que 

não tem conhecimento do assunto, solicitou cópia do documento; em vinte e um de novembro a 

Coordenação encaminhou o MEM. n. 108/2013-PGDRA com os documentos até aquele 

momento: documento motivador, cópia dos e-mails trocados com a professora Walterlina e outro 

documento da discente reafirmando a solicitação. O assunto foi tratado pelos presentes e ficou 

clara a disposição da discente em não permanecer com a orientação. Portanto, o colegiado não 

pode obrigar a discente a manter-se ligada à professora, tampouco a professora pode obrigar a 

discente a permanecer com a vinculação. Como o Colegiado é soberano para tratar de todos os 

assuntos referentes ao Programa, o Colegiado entende que a Discente Elizangélica Fernandes da 

Silva tem o direito de não ser mais orientada pela Professora Walterlina Brasil. A Discente deve 

apresentar em sessenta dias, a contar do dia onze de dezembro de dois mil e treze, à Secretaria do 

PGDRA, uma Carta de Aceite de Orientação de um dos Docentes do PGDRA. Item sete: 

Solicitação de co-orientação para a orientanda da Professora Michelliny de Matos Bentes Gama, 

aprovado pelo Colegiado o credenciamento provisório com orientação pontual e por tempo 

determinado, da Professora Doutora Mariluce Paes de Souza para ser co-orientadora da discente 

Stéphanie Birrer, aprovada para o Mestrado do PGDRA, na Linha de Pesquisa Políticas Públicas 

& Desenvolvimento Sustentável, no segundo semestre de dois mil e treze. Item oito: MEM. n. 

402/2013-PROPesq – Assunto: Seleção Doutorado 2013 e Seleção de Bolsista no PGDRA, 

encaminhando o documento da Professora Walterlina Brasil, que solicita informações 

relacionadas ao Processo Seletivo Curso de Doutorado, dos documentos: “a) registro dos boletins 

de lançamento de notas em todas as fases; b) registro dos critérios utilizados para definição da 

desclassificação da candidata Alessandra Carvalho de Souza Melo Dias durante a entrevista, da 

qual sou procuradora; c) com provação da base de cálculo e pontuação dos candidatos ao 

doutorado; d) identificação dos vínculos profissionais/institucionais dos selecionados; e) número 

de alunos atualmente frequentando o curso”. Com referência aos itens a e b, solicitar que a 

Professora Walterlina Brasil apresente a procuração da candidata do Processo Seletivo 2013, 

Alessandra Carvalho de Souza Melo Dias, visto que todos os documentos de concurso são 

sigilosos e apenas os candidatos têm direito ao acesso. Com referência ao item c, os critérios 

estão especificados no Edital. Com referência ao item d, as informações de vínculos profissionais 

dos alunos matriculados estão disponíveis no Lattes de cada um, e, com referência ao item e, 

estão matriculados doze alunos. Com referência, ainda, ao MEM. n. 402/2013-PROPesq, 

encaminhar cópia da Ata que tratou da distribuição das Bolsas. Item nove: PROCAD, com as 

Instituições NAEA/UFPA, IPPUR/UFRRJ, UFPEL, o Presidente informou as tratativas do 

PROCAD com cada Instituição: NAEA, a Coordenação do NAEA veio a Porto Velho apresentar 

Proposta que foi encaminhada aos Professores, via e-mail (em anexo); IPPUR, o tema da 



Proposta será Amazônia, Ambiente e Desenvolvimento Regional, a relação com essa Instituição 

está sendo feita pelo Professor Artur de Souza Moret; UFRRJ, Projeto sendo desenvolvido pelo 

Professor Doutor Alex Prast da Pós-Graduação em Ecologia do Instituto de Biologia da UFRJ, 

com objetivos em estudos da Biogeoquímica Ambiental nos Ecossistemas Aquáticos e Terrestres 

amazônicos e pela UNIR, sob responsabilidade do Professor Ângelo Gilberto Manzatto; UFPEL, 

responsabilidade do Professor do PGDRA, Luiz Francisco Machado Pfeifer, da EMBRAPA. 

Item dez: Análise da Avaliação Trianual da CAPES, o Presidente relatou que o resultado da 

Avaliação Trienal da CAPES, foi muito ruim para o PGDRA, porque a nota caiu de quatro para 

três, o que implica vários problemas: não poder oferecer nova turma de Doutorado, é o maior 

deles; o Presidente fez observações a respeito do relatório de avaliação, o texto apresenta vários 

pontos que precisa melhorar, inclusive fazer uma exposição de motivos para melhorar o 

Programa, de pronto, tem-se que: - justificar porque não foram informadas as publicações de 

livros e capítulos de livros no coleta; - justificar o aumento de vinte e um professores 

permanentes do Programa (professores sem disciplina na pós-graduação e na graduação, sem 

pesquisa, sem orientados); - aumentar a relação de quantidade de professores e de orientações; - 

aumentar a quantidade de professores e de disciplinas; - o Colegiado deve pensar em soluções 

para melhorar o conceito na próxima avaliação. Ex.: - diminuir o tempo de titulação para 

próximo dos vinte e quatro meses; - construir objetivos claros para serem atingidos para os 

egressos no Programa; - discentes aumentar a autoria em revista; - aumentar a publicação 

conjunta entre professores; - aumentar a publicação entre professores e orientados; - no Triênio 

(2010-2011-2012) cinco Docentes não tiveram publicação de artigos, esses precisam ser 

descredenciados como efetivos e passarem para colaboradores caso estejam na mesma condição 

em 2013; - em 2012, dez Docentes não tiveram publicações e se não tiverem publicações em 

2013 em revistas indexadas, deverão ser descredenciados ou passar para colaboradores, 

considerando a proporção máxima de trinta por cento permanente/colaborador; - realizar 

integração com outros Programas de Pós-Graduação. Há atividades a serem desenvolvidas no 

âmbito do recurso a ser encaminhado para a CAPES tratando dos temas elencados acima e outros 

que surgirem. Outras atividades que precisam ser desenvolvidas pelos integrantes do Colegiado: 

- disponibilizar  em .PDF do Coleta para os Membros do Colegiado; - Ler a Resolução n. 

001/2012/CAPES que está destacado; - Enviar mensagens aos Professores solicitando 

atualização do LATTES; - analisar os Lattes dos Professores, para tomar decisão do que fazer 

perante a informação de que temos Docentes que não publicaram no Triênio. Nada mais havendo 

a ser tratado, o Presidente, Professor Artur de Souza Moret, deu por encerrada a reunião e lavrou 

a presente Ata que será assinada pelos presentes. 

 

 

          

Artur de Souza Moret 

 

 

                   

Michelliny de Matos Bentes Gama 

 

 

 

Wanderley Rodrigues Bastos 

 

 

 

Fabrício Moraes de Almeida 

 

 

 

 



 
Anexos: 
1) Relação de Bancas; e  
2) MEMº. Nº. 402/2013-PROPesq. 

 

DEFESAS DE DISSERTAÇÃO 2013/2  – TURMA 2011 

DATA/ 
HORÁRIO/ 
LOCAL 

NOME DO 
MESTRANDO 

ORIENTADOR BANCA TÍTULO 

04/11/2013 
14h00 Auditório 
PGDRA 

1) Daiana Mendes 
Ayala 

Carolina 
Rodrigues da 
Costa Dória 

Rosseval 
Galdino Leite 
Andrea de 
Carvalho 
Paixão 
Ronaldo de 
Almeida 
Wanderley 
Rodrigues 
Bastos 

Dinâmica Pesqueira e Estrutura 
Populacional da Jatuarana (Brycon 
Amazonicus –SPIX & AGASSIZ, 1829) 
Comercializada na Bacia do Rio Madeira, 
Rondônia 

06/12/2013 
09h00 Auditório 
PGDRA 

2) Ricardo da Silva 
Rodrigues 

Ari Miguel 
Teixeira Ott 

Ari Miguel 
Teixeira Ott 
Felipe Ferreira 
Vander Velden 
Lucia Rejane 
Gomes da 
Silva 
Ana Lúcia 
Escobar 

Atuação dos Agentes Indígenas de 
Saúde Paiter Suruí: Possibilidades de 
Ações Terapêuticas no Contexto do 
Distrito Sanitário Especial Indígena 
Vilhena 

12/12/2013 14h00 
Sala de Aula 2 
PGDRA 

3) Valéria Moreno 
Martão 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 
Wanderley 
Rodrigues 
Bastos 
Adaiane 
Spinelli 
Ângelo 
Gilberto 
Manzatto 

ATIVIDADE ANTIOXIDANTE in vitro DE 
PLANTAS MEDICINAIS DA AMAZÔNIA 
OCIDENTAL 

17/12/2013 09h00 
Auditório PGDRA 

4) Caroline Iolanda 
Corsino do Carmo 
Sousa 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 
Ana Karina 
Dias Salman 
Hilda Paes 
Gonçalves 
Wanderley 
Rodrigues 
Bastos 

AVALIAÇÃO DA ATIVIDADE 
ANTIMALÁRICA DE BIOPRODUTOS DA 
Bertolletia excelsa H.B.K. 

18/12/2013 09h00 
Auditório  PGDRA 

5) Luana Cardoso 
de Andrade 

Vanderlei Maniesi Vanderlei 
Maniesi 
Ene Glória da 
Silveira 
Mariangela 
Soares de 
Azevedo 
Daiane Spinelli 

A Fossilização em Vertebrados 
Pleistocênicos de Araras, Rondônia e o 
Desenvolvimento Regional 

18/12/2013 
14h30m 
Auditório  PGDRA 

6) Raica Esteves 
Xavier 

Carolina 
Rodrigues da 
Costa Dória 

Artur de Souza 
Moret 
Mariluce Paes 
de Souza 
Andrea de 
Carvalho 
Paixão 
Fabrício 
Moraes de 
Almeida 

Análise da Situação Atual, 
Potencialidades, Entraves e Prospecção 
da Cadeia Produtiva da Piscicultura no 
Pólo de Ariquemes, Estado de Rondônia 



19/12/2013 14h00 
Sala de Aula 4 
PGDRA 

7) Jussara Rojas e 
Silva Aizzo 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 

Mariangela 
Soares de 
Azevedo 
Ângelo 
Gilberto 
Manzatto 
Hilda Paes 
Gonçalves 
Wanderley 
Rodrigues 
Bastos 

VARIABILIDADE QUÍMICA DO ÓLEO 
ESSENCIAL DA Piper obliquum Ruiz & 
Pav. DA ESTAÇÃO ECOLÓGICA 
CUNIÃ, PORTO VELHO-RO 

19/12/2013 
14h30m 
Auditório PGDRA 

8) Samia Carolina 
Resi e Silva 

Sandra de Souza 
Hacon 

Artur de Souza 
Moret 
Ari Miguel 
Teixeira Ott 
Maria do 
Socorro 
Bandeira de 
Jesus 
Vanderlei 
Maniesi 

Mortalidade dos Idosos do Município de 
Porto Velho-RO: efeito dos Parâmetros 
Meteorológicos no Período de 2000 a 
2010 

20/12/2013 09h00 
Auditório PGDRA 

9) Joana Darque 
dos Passos Lima 
Vergotti 

Sinclair Mallet 
Guy Guerra 

Sinclair Mallet 
Guy Guerra 
Osmar Siena 
Gleimiria 
Batista da 
Costa 
Manuel 
Antonio Valdés 
Borrero 

Avaliação do Desenvolvimento 
Sustentável do Projeto de Assentamento 
Joana D’Arc III (2012) 

20/12/2013 14h00 
Auditório PGDRA 

10) Aureni Moraes 
Ribeiro 

Artur de Souza 
Moret 

Artur de Souza 
Moret 
Sinclair Mallet 
Guy Guerra 
Manuel 
Antonio Valdez 
Borrero 
Arneide 
Bandeira 
Cemin 

Deslocamento Compulsório da UHE 
Santo Antônio no Rio Madeira: Impactos 
na Comunidade de São Domingos 

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Alisson Diôni 
Gomes 

Arneide Bandeira 
Cemin 

  

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Jhonatan Morandi 
de Oliveira 

Miyuki Yamashita Miyuki 
Yamashita 
Wanderley 
Rodrigues 
Bastos 
Rubiani de 
Cássia Pagoto 
Mariangela 
Soares de 
Azevedo 

Análise do Potencial Mutagênico de 
Afluentes do Rio Boa Vista, no Município 
de Ouro Preto do Oeste - Rondônia 

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Elmir Marques 
Gonçalves Filho 

Fabrício Moraes 
de Almeida 

  

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Jucicleide 
Theodoro da Silva 

Ene Glória da 
Silveira 

  

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Luber Katia de 
Oliveira Neto 

Ene Glória da 
Silveira 

  

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Luiz Alves dos 
Santos Neto 

Vanderlei Maniesi 
  

PRORROGADO 
ATÉ FEV/2014 

Sari Possari dos 
Santos 

Antônio Cláudio 
Barbosa Rabello 

  

 



EXAME DE QUALIFICAÇÃO 2013/2 - TURMA 2012 

DATA/ 
HORÁRIO/ 
LOCAL 

NOME     DO 
MESTRANDO 

ORIENTADOR BANCA TÍTULO 

12/12/2013  15h00 
Auditório 
EMBRAPA 

Josilene Félix da 
Rocha 

Maurício Reginaldo 
Alves dos Santos 

Maurício 
Reginaldo Alves 
dos Santos 
Michelliny de 
Matos Bentes 
Gama 
Rogério 
Sebastião Correa 
da Costa 
Rodrigo Barros 
Rocha 

INDUÇÃO DE CALOS EM 
EXPLANTES FOLIARES DE Cissus 
verticillata (L.) Nicolson & C. E. Jarvis 

 

 

Memo. Propesq

 
  
 

 


